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A tesztek kritikájába — mint fentebb jeleztük — ezúttal 
nem bocsátkozunk. Akármilyen eredményre jusson is azonban 
a kritikai fejtegetés, egy ilyen uralkodó nagy mozgalmat, mely 
Amerikáról már Európára kezd átterjedni, legalább is számba 
kell venni és foglalkozni kell vele. B A R A N Y A I E R Z S É B E T . 

KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 
Az Üj Nevelés Nemzetközi Ligájának V. kongresszusa. 
Az elmúlt év augusztus havában folyt le Helsingörben, Dá-

niának kedves kis tengerparti városában, az Új Nevelés Nemzet-
közi Ligájának minden második évben esedékes kongresszusa, 
mely körülbelül 2000 embert gyűjtött össze a világ.minden tájé-
káról és igen gazdag műsorral dolgozott. Maga a műsor, a szük-
séges felvilágosításokkal és az előadók neveivel együtt, majdnem 
százoldalas füzetre terjedt. A város különböző' helyein tartott 
előadások és bemutatók 16 csoportba voltak beosztva s a cso-
portok a következő összefoglaló neveket viselték: individuális 
pszichológia és a lelki típusok, a tesztvizsgálatok, a nehezen ne-
velhető gyermekek, a magán- és az állami új iskolák, a töme-
gek nevelése, a kisdedóvó és az elemi iskola, a felnőttek nevelése, 
a művészeti nevelés, a szülők nevelése, a tanítóképzés, az új neve-
lés bölcselete, a békére való nevelés, a' gyermek és a vallás, az 
iskola reformja és ennek hatása a környezetre, a nemi nevelés. 
Külön csoportot alkotott dr. Ryan amerikai tanár elnöklete alatt 
a kongresszus vizsgabiztottsága (The Examinations Enquiry Com-
mittee), mely tanulmányozta a különböző országok vizsgáztatási 
rendszerét és kereste a javítás módját. A bizottságban magyar 
részről Baloghy Mária A Jövő Útjain c. folyóirat társszerkesz-
tője az ówégi összefoglaló ismétlésekre és az érettségi vizsgála-
tokra vonatkozó ankétjének eredményeit ismertette (megjelent 
„A Jövő Útjain" 1929. évi 4. számában, 146. 1.), e sorok írója 
pedig a magyar iskolai vizsgákról tartott beszámolót. Az 
ismertetések során kitűnt, hogy a svájci lansanne-i kantont ki-
véve (melynek vizsgáiról Ferriére szólott), sehol sincs oly kevés 
vizsga az elemi és középiskolai tanítás folyama alatt, mint nálunk. 
A bizottság német referense és fő előadója, dr. Leibersberger, 
nagyon érdeklődött a magyar rendszer iránt és kifejezte, hogy a 
jelenlegi, sok helyen igen bonyolult vizsgarendszer átalakítását 
célzó javaslatát a magyar rendszernek megfelelően fogja meg-
tenni. 

A kongresszus különböző nyelvű (angol, német, francia, 
dán, eszperantó) előadásait, ha szükséges volt, egy-két nyelvre 
le is fordították. Az uralkodó nyelv az angol volt. Mellette a 

- többiek háttérbe szorultak. A megjelentek legnagyobb része 
angolul beszélt. (A 317 angol és 227 északamerikai tagon kívül 
volt 250 német, 240 svéd, 228 dán, 46 francia, 20 magyar stb.) 
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Az előadásokhoz az új nevelés módszereit (a Dalton-tervet, a 
winnetkai, Decroly- és tervező-módszert) ismertető tanfolyamok 
és különböző kiállítások csatlakoztak. Utóbbiak ,az amerikai új 
módszereket, a Decroly-féle módszert, a Waldorf-iskola köny-
veit és játékait s több nemzet (dán, svéd, osztrák, lengyel, lit-
ván, lett stb.) újabb tanítási eljárásait, iskoláinak történetét és 
jelen állapotát mutatták be. Külön tanfolyamot és kiállítást 
rendezett Montessori. Egy termet foglalt le a magyar kiállítás, 
mely legnagyobb részben Nemesné Müller Márta budapesti 
Családi Iskolájának megkapó munkáját, ezenkívül a dr. Domo-
kos Lászlóné-féle Űj Iskola néhány szép készítményét ölelte 
föl és igen sok embert vonzott magához. Idegen nyelvekre ülte-
tett magyar művek és apróbb magyar iparművészeti tárgyak 
fedték a terem közepén álló asztalt, hol többen kerestek sajá-
tosan magyar dolgokat. lOláh kollégáinknak szemet szúrt a 
Családi Iskolában készült, egész Magyarországot ábrázoló tér-
kép. Azt mondták, nincs jogunk kitenni Trianon előtti Magyar-
országot. Propagandát szimatoltak benne. Hangulatot akartak 
ellenünk kelteni és a kongresszus műsorában szereplő magyar 
estet meg akarták zavarni, mint belga és francia barátainktól 
értesültünk. Utóbbiak, mikor a hírt meghozták, jólesően hozzá-
tették: „Mi is ott leszünk!" A fenyegetésből azonban nem lett 
semmi és francianyelvű barátainknak nem kellett védeniük 
bennünket háborús szövetségeseikkel szemben a magyar esten, 
mely zsúfolt teremben játszódott le. Műsorában angol, francia 
és német nyelvre fordított magyar költői művek, gramofonon 
előadott darabok, Budapestet és a Balatont szemléltető filmlek 
és magyar táncok szerepeltek. A francia nyelvre. fordított köl-
teményeket Zeller úrhölgy, a nancy-i kísérleti tanítónőképző 
szeretetreméltó tanára szavalta. (Zeller kisasszony örömmel 
emlegette, hogy milyen kellemes emlékeket hagytak az An-
drássy-úti állami leánylíceum növendékei Nancyban, mikor 
tavaly húsvétkor dr. Arató Amália vezetésével látogatást tettek 
francia iskolatársaiknál, miután huzamosabb ideig nagyon ked-
ves levelezésben állottak velük.) A magyar est után francia, 
belga, svéd, dán, svájci és német barátainkat teára hívtuk meg, 
melyet vidám hangulatban fogyasztottunk el. Ott volt A. Fer-
riére feleségével, 0 . Decroly brüsszeli egyetemi tanár felesé-
gével, E. Flayol kisasszony, a párizsi tanítóképző igazgatója, 
R. Cousinet tanfelügyelő feleségével, Hamaide kisasszony, a 
brüsszeli „Ecole pour la Vie par la Vie" igazgatója mint ismer-
tebb személyiségek és még sokan mások. 

Mielőtt az előadások ismertetésére térnék, még megemlí-
tem, hogy a kongresszusi tagok majdnem minden nap részt-
vehettek népünnepélyen, zeneestén vagy kiránduláson és sok-
féle mulatságot élvezhettek. Különösen emlékezetes a svéd 
Helsingborgba tett kirándulás, mikor svéd tanügyi kiállítást 
vagy nagyszabású svédtorna-bemutatót, népies játékokat és 
táncokat láttunk, gyermek- és férfi-énekkarokat hallgattunk. 
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Mély hatást tett ránk a „kopenhágai nap" is, melyen a dán fő-
város látta vendégül a kongresszust és bemutatta modern isko-
láit, gazdag múzeumait, a városházát, és szabad bemenetet 
•engedett a tagoknak esténként tündéri fénnyel kivilágított 
híres mulatókertjébe, a Tivoliba, 

Mint a kongresszus magyar résztvevői, egyik nap ötórai 
teán voltunk a magyar konzulátus dán vezetőjénél, amikor a 
budapesti svéd konzul is fölkeresett bennünket. Szent István 
napján dán barátaink vendégei voltunk Kopenhágában a Ma-
gyar Borházban. A nagy vendégszeretettel nyújtott gazdag va-
csora Kopenhága egyik történeti nevezetességű mulatójában 
fejeződött be magyar zenekar hangjai mellett. Igen kellemesen 
lépett meg bennünket, hogy dán barátaink milyen meleg szívvel 
vannak irántunk, mennyire ismerik hazánk tragikus helyzetét 
•és mennyire bizonyosak az igazság napjának eljövetelében. 

A kongresszuson elhangzott rengeteg • előadásról, melyek-
nek csak egy kis töredékén lehettek jelen a tagok, részletesen 
beszámolni e helyen lehetetlen. Csak néhány érdekesebb elő-
adásról szólok, legrészletesebben R. Cousinet egyik előadásáról, 
melynek tárgya a nálunk kevésbbé ismert Cousinet-módszer 
volt. Általában nem volt olyan előadás, mely az újabb nevelési 
mozgalmakat és a gyermeklélektani kutatások újabb eredmé-
nyeit ismerők előtt új lett volna. 

A kongresszust Ferriére, E. Rotten és B. Ensor előadásai 
nyitották meg. Különösen Ferriére előadása vált ki világos, 
szabatos és tömör okfejtésével. Ferriére hangsúlyozta, hogy az 
új nevelés érdekében mennyire szükség van az egyéniség tanul-
mányozására. Ha az új nevelést tudományos alapra akarjuk 
fektetni, föltétlenül egyéni eljárást kell alkalmaznunk. Az 
egyéni sajátosságokat érvényesülni engedő nevelés a helyesen 
értett szociális nevelés. Az a társadalom fejlett, mely a helyes 
munkamegosztással minden képességet kibasznál. Az egyénisé-
geket nivelláló tömegtanítás a társadalom érdekébe ütközik. 
Keresni kell olyan önnevelő tömegmódezert, mely lehetővé 
teszi az egyéniség kifejlődését. 

P. Hopkins, a londoni University College tanára a neve-
lés módszereiről és céljairól beszélt Freuddal kapcsolatban. 
Szerinte Freudnak egy csomó új, gondos megfigyelés alapján 
tett és igazolható megállapítása van a gyermekről, melyeknek 
hatással kell lenniök nevelési eljárásainkra is. Micsoda köve-
telmények folynak Freud felfedezéseiből? 1. A gyermekeket 
mint leendő apákat és anyákat s ne pedig mint leendő szerze-
teseket neveljük. Még ma is vannak olyanok, akik úgy gondol-
koznak a nevelésről, mint mikor az még teljesen a házassági 
kötelékeken kívül élő egyházi személyekre volt bízva. Egészsé-
gesebb légkör alakul ki az iskolában, ha a tanítók között több 
lesz a normális nemiéletet élő ember, mint a nőtlen és hajadon. 
A nemek együttnevelése, mely a nemi különbségek megszünte-
tése irányában fejt ki hatást, a helyzetet nem orovosolja. 
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2. A mai nevelés, helytelemii, gépies szokások teremtésére törek-
szik. A vágyakra és nem az automatizmusra kell a nevelésnek: 
gondolnia. Egészséges hatást csak minden tekintetben, egészsé-
ges nevelő fejthet ki. Különösen gondot kell fordítani arra, 
hogy az egészségtan és a sportok tanítóinak hirdetett elvei tel-
jes összhangban legyenek életükkel és az ifjúság valóban pél-
dának vehesse őket. 3. Az iskolának nem a fegyelmezésben és-
az emlékezet tömésében, hanem az erők felszabadításában és az 
ösztönzésben kell látnia feladatát. A nevelésben fontosabb az 
együttérző szív és a megértés, mint a tanítói ügyesség. Tisztá-
ban kell lenni a gyermek nemi életével. 4. Ne ismertessük meg 
az ifjúsággal azokat a régi mítoszokat és szokásokat, ame-
lyek másféle viselkedést kívánnak, mint ami a tudomány 
mai állásának megfelel s amelyek a gyejmeknek a reális világ 
problémái megoldásához szükséges energiáit a képzelet világa 
felé terelik. A tanítónak ismernie kell a misztikus aberrációkat 
s uralkodnia kell rajtuk. Le kell küzdenie a finom megfigyelés, 
a gondos kísérletezés és a világos gondolkozás akadályait. 
5. A jelenlegi iskolai eljárások nincsenek tekintettel az élet-
gazdasági oldalára, pedig ezt nem szabad elhanyagolni. 6. A mai 
iskola szelíd és engedelmes szolgákat nevel zsarnokok számára.. 
A jövő iskolája olyan polgárokat fog képezni, akik a náluk 
felsőbb- és alsóbbrendű s velük egyenlő emberekkel igazságban 
és barátságban tudnak együtt élni s akik a fejlődést, veszedel-
mes reakciók előidézése nélkül tudják előbbre vinni. Áz iskolá-
ban a gyermekeknek tanítóikhoz és fiatalabb társaikhoz való 
viszonya olyan legyen, mint amilyen a családban a gyermek 
viszonya szüleihez és testvéreihez. 7. Az iskola fétisekké vál-
toztatja a könyveket, laboratóriumokat stb. A pszichoanalízis 
rámutat, hogy a gyermek azokhoz tapadva elhanyagol sokkal 
fontosa'bb dolgokat. Az élet valóságával való szembenézésre kell 
az iskolának a gyermeket előkészítenié. Hagyni kell, hogy a 
gyermek maga tehessen kísérleteket és önállóan oldhasson meg 
erejét felül nem múló problémákat. 8. A mai iskola arra 
törekszik, hogy a gyermeket kellő tiszteletre nevelje a konven-
cionális tabuk egész sora iránt. Az ilyen erkölcsi kódexet, 
amely a félelem miatt egyszerűen tagadja az életet, a pszicho-
analízis elveti s a forma helyett a lényeget, a felebaráti szere-
tetet hangsúlyozza. Meleg, szerető légkörben legyen a gyermek 
otthon és az iskolában. 

W. Boyd, a glasgow-i egyetem pedagógus tanára, az új 
nevelés tudományos feladatairól és a szellemi fejlődésről beszélt 
két előadásban. 

Az új nevelés legközelebbi feladatát abban látja, hogy 
kikutassa a mostaninál jobb fegyelmezési, tanítási és vizs-
gáztatási módszereket, melyek nagyobb teret engednek a gyer-
mek alkotóképességei érvényesülésének. A végső cél a jelen-
legi nevelési rendszer teljes átalakítása annak az eszménynek, 
megfelelően, mely különböző formában ma már mindenütt fel-
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tűnik, mint tiltakozás műveltségűnk automatizmusával és az 
objektív értékek tagadásával szemben. A természettudományos 
elemző módszernek nagyobb mértékben való bevitele a kuta-
tásba a tények és következmények pontosabb ismeretét, követ-
kezőleg az állandó haladást eredményezi, miként a Winnetka-
féle terv alkalmazása igazolja. Tudatában vagyunk a mai neve-
lés gyengéinek, azonban még csak homályosan látjuk azokat a 
módokat, amelyek lehetővé teszik, hogy a gyermek teljesebb 
életet élhessen. A módok kikutatásához azonban nem elég a ter-
mészettudományokban használt közönséges elemző módszerrel 
élni, hanem olyan magasabbrendű kutatási módszerre van 
szükség, melyben az elemzés csak eszköz a teremtő tevékeny-
ség kezében. Feltűnő, hogy kutatásokat eddig csak a szak-
értők, főképen a pszichológusok kis csoportja végzett. A neve-
lők úgyszólván semmit se tettek. Ennek a helyzetnek meg kell 
változnia. A pedagógusoknak nevelési tapasztalataikat egyesí-
teniük kell a pszichológus vizsgálati eredményeivel és a jelen-
legi tudásuknál magasabbrendű tudásra kell szert tenniök. De 
egyúttal nagyobb szabadságuknak és felelősségüknek is kell 
lennie, hogy a sablontól eltérhessenek. 

Boyd második előadásában fejtegette, hogy-az a hasonlat, 
mely szerint a gyermek úgy fejlődik, mint a növény, talál-e a 
szellemi fejlődésre. Kétségtelenül tapasztalható, hogy egy belső 
lebírhatatlan hajtóerő a környezet gátló hatása ellenére is az 
érettségig viszi előre á növényt és az embert egyaránt. Azon-
ban már Rousseau rávilágított a lélek tevékenységére és 
szembehelyezkedett az iskolák fegyelmével, továbbá a materia-
lizmus azon irányzatával, mely az értelmet a tapasztalás ter-
mékének tekinti. Szerinte a gyermek a környezetével való 
kapcsolatban maga neveli magát. A nevelőnek távol kell tar-
tania a káros hatásokat és ügyelnie kell arra, hogy olyan 
anyagot kapjon a gyermek, melyet asszimilálhat és fejlődésé-
ben fölhasználhat. A szellem fejlődésének gondolata tehát 
Rousseaunál sokkal gazdagabb tartalmú, mint a növény fejlő-
déséé. Pestalozzli, különösen pedig Fröbel világosan kifejti, 
hogy más a gyermek környezete, mint a növényé. Fröbel sze-
rint a nevelés nem csupán a gyermek szellemi fejlődésétől 
függ, hanem a gyermeknek az emberiség nagy szellemi művé-
vel való kapcsolatától is. A gyermek környezete nem termé-
szeti (naturális), hanem szellemi (spirituális) környezet. Miként 
Fröbel, Herbart is a szellem tevékenységéből indul ki és a 
személyes érdeklődést hangsúlyozza. Míg azonban Fröbel a 
nevelés központi tényét az aktív megértésre hajtó spontán 
impulzióban látja, mély előidézi, hogy a gyermek magát kife-
jezze és a külső világot magába fogadja, addig Herbart szemé-
ben a jó tanítás nyomán keletkező ismeretek kapcsolata ssüli 
az érdeklődést. Fröbel rendszerében a gyermek, Herbartéban a 
tanító áll a középpontban. E két felfogás szerint a tanítók. két 
csoportba oszthatók. Akik meg vannak győződve arról, hogy 
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a nevelésben a gyermek tevékenysége az uralkodó, azok az új 
nevelők, akik pedig a tanító szerepét fontosabbnak látják a 
gyermek személyes munkájánál, azok a régi nevelők csoport-
jába tartoznak. 

Az a.gondolat, hogy a fejlődésben az egyén bizonyos mér-
tékben megismétli a faj fejlődését, Rousseautól kezdve, Her-
bartot kivéve, 6ok pedagógus írásában föltalálható, azonban a 
nevelő nem sokra mehet vele. Az atavizmus vagy a rekapitulá-
ció elméletének hívei azt mondják, hogy a fiúk a vad emberek 
vonásait mutatják. De hogyan és mikor? Az életlendület (élan 
vitai) tana — azaz, hogy egy belső erő lök előre bennünket a 
környezettől meghatározott irányban —, melyen Montessori 
módszere is nyugszik, és az elemi ösztönök legtöbbjének hiánya 
az élet kezdetén kétségessé teszi, hogy az ősi tulajdonságok 
szabnák meg a szellemi fejlődést. 

Kétségtelenül helyesebb a szellemet inkább növénynek, 
mint gépnek nézni, azonban a szellem magasabbrendű organiz-
mus, mint a növény vagy az állat. Míg ezek szorosan a múlt-
hoz vannak kötve, azt ismétlik, a szellem szabad, saját útját 
követi, teremtő tevékenységet végezhet és mindenféle tapasz-
talásra képes. Ez azonban nem jelenti, hogy a nevelés teljesen 
a környezettől függ. Mert bármilyen is a környezet, mindig 
szemben áll vele a tevékeny én, ez az önmagáról tudó, kapcso-
latokat létesítő és kiegészítő erő, mely a tapasztalás folyamán 
mint rend és szándék nyilatkozik meg. Ha az anyagot, a mód-
szert és a mintát a gyermek a tanítójától is veszi, szabad raj-
zaiban mindig föltalálható^ valami új és egyéni: a tevékeny 
szellem jegye. Tegyük felelőssé viselkedéséért és érzékeny 
erkölcsiség fejlődik ki benne, melynek forrása a belsőben van. 
Állítsuk olyan helyzetbe, hogy maga keresse valamely tény 
magyarázatát, és mindjárt az igazság útjára lép. Mindezekből 
a szellemi tevékenységekből semmit sem tartalmaz a növény-
hasonlat. Igen, az ember a szerves természettel együtt fokoza-
tosan fejlődik, de az ember fejlődése egészen más. 

R. Cousinet egyik előadásában ismertette a nevéhez fűződő 
módszert, melynek meglepő hatását a növendékek munkájában 
be is mutatta. (Módszerének egészen rövid leírása a „La Nou-
velle Education" kiadványai közt jelent meg „La méthode de 
travail libre par- groupes pour les enfants de neuf á douze 
ans" címen.) 

Cousinet módszere a 9—12 éves gyermekeknek megengedi, 
hogy hajlamaiknak megfelelő csoportokban közösen dolgozhas-
sanak. Minden csoport maga választja meg munkáját (miként 
játékát) és azt úgy végzi el, ahogy tudja: Nincs se tanterv, se 
órarend. A tanító csak akkor lép közbe, ha felvilágosítást kér-
nek tőle. A praktikus és művészi munkán kívül minden más 
(természettudományos, történeti, földrajzi) munka megoldásá-
nak általános módszere a megfigyelés és az elemzés. A tanító 
nem ad semmiféle szabályt előre a kutatásra nézve. 
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A módszer hátterét alkotó pedagógiai elmélet a következő 
alapgondolatokon épül föl: 

A gyermek a felnőttől gyökeresen különböző, sajátos életet 
élő lény. Csak a nemi érés korát kísérő igazi átváltozás után 
lehet felnőtt, miután a környezet megfelelő elemeinek assz'imi-
lálásával összes sajátos ösztöneit kielégítette. Nem a felnőttek 
társadalma az igazi környezete, hanem amit ő maga alkot meg. 
Az iskolának lehetővé kell tennie, hogy a gyermek sajátos éle-
téhez megteremthesse a megfelelő környezetet. Meg kell tehát 
engednie, hogy a gyermekek szabadon társulhassanak, együtt 
dolgozhassanak, gondolataikat kicserélhessék és tanulmányozni 
való dolgokat kell rendelkezésükre bocsátania, 

A felnőtt hatni akar a világra, a gyermek csak arra törek-
szik, hogy a világot alkotó jelenségeket megismerje, egymás-
tól megkülönböztesse, mind helyesebben osztályozza. A dolgok-
kal bánni akar, tudni akarja, hogyan készültek, hogyan ille-
nek össze és megfigyelni akar. Ez az ő sajátos tevékenysége. 

A gyermek minden erejével azon van, hogy élhesse a maga 
gyermekéletét. Ez a törekvése nagy akadályokba ütközik. Sajá-

. tos környezetét, melyet a biológusok az élet elengedhetetlen föl-
tételének tartanak, nagy nehézséggel magának kell megterem-
tenie. A felnőttek ennek ellene vannak; egyrészt, mert nem enge-
dik meg neki, hogy sajátos tudományos búvárkodást végez-
hessen, • másrészt, mert arra kényszerítik, hogy felnőtt-életet 
éljen.- Ezért tekintik a gyermek legfőbb erényének az engedel-
mességet, s ezért legfőbb védekező eszköze a gyermeknek az 
engedetlenség. 

Az önfenntartási ösztön szoros kapcsolatban van a birtok-
lási ösztönnel. A gyerméknek megtiltják, hogy mindenhez 
hozzányúljon s ő zsebét, fiókját megtölti mindenféle dologgal, 
miket titokban vizsgál meg. Ez a gyűjtés szintén védekezés. 

A gyermeknek a mai bonyolult társadalom tevékenysége 
idegen és tilos is. A civilizáció növekvő bonyolultsága a gyer-
mekből egészen különálló lényt teremt, kinek számára a tár-
sadalom az iskolát jelöli ki környezetnek. A mai iskola azonban 
nem alkalmas környezet neki. A gyermek érzi ezt és a játék-
ban teremti meg a megfelelő környezetét. A játék menedék neki. 
Azért játszik, hogy a maga életét élhesse. A játék lényegében 
nem különbözik a felnőtt komoly tevékenységétől. Ha az érzék-
gyakorló játékoktól, ezektől a valóságos -sportoktól, inelyeket 
főképen az iskolai élettel való ellenhatás fejleszt ki, eltekin-
tünk, a gyermek játékai kétfélék: vagy a dolgok az uralkodók 
bennük, mint pl. a képzelet- és utánzójátékokban, vagy a gyer-
mekek, miként a sajátos társasjátékokban, melyekben a gyer-
mek társaival való viszonyát igyekszik organizálni. 

Á nevelés feladata az, hogy segítse a gyermeket élni a 
-..maga módján, vagyis, hogy a játék elemeihez hasonló dol-

gokat: tárgyakat és gyermekeket bocsásson, rendelkezésére kör-
nyezetének gazdagabbá tétele végett. A Cousinet-féle iskola 
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gazdag múzeummá válik és benne a gyermekek a saját maguk 
választotta csoportban szabadon dolgoznak. 

Az iskolának a gyermekek házává kell válnia. A jövő isko-
lája kerttől körülvett ház lesz, s a gyermekek mindent meg-
kapnak, hogy házukat ízlésüknek megfelelően' bebútorozzák- és 
földíszítsék. 

A jelenlegi körülmények közt az osztályt vagy vidéken az 
iskolát kell a gyermekek rendelkezésére bocsátani. A gyerme-
kek megismerik az iskola építését (leltár), földrajzi helyzetét, 
a karbantartás végett valóságos vagy képzeleti számítási műve-
leteket végeznek, megteremtik a múzeumot, mely az összes 
szükséges dolgokat tartalmazza, díszítenek, gondolnak az épü-
let fenntartására, a háztartásra s ha lehet, ellátják a konyhát 
is. Ebben a keretben folyik a gyermekek nevelése, illetve ter-
mészetes élete. így készülnek elő az erkölcsi és szociális életre. 

A Cousinet-módszerrel dolgozó iskolában a gyermekek sza-
badon csoportosulnak és munka alatt csoportot cserélhetnek. 

.A tanító nem tesz megjegyzést, ha a csoport valamelyik tagja 
nem cfolgozik, megvárja, míg a dolgozók kiközösítik (rosszaka-
rata, fölényes vagy gyenge képességei miatt), ami mindig be-
következik. A gyermek aztán megkeresi a neki megfelelő 
csoportot. ' 

Mikor az egyes csoportok a fekete táblán végeznek írásbeli 
munkát (annyi tábla van, ahány csoport), a tanító elolvassa azt 
és fölhívja a figyelmet a hibákra. Ezeket azonban csak akkor 
javítja ki, ha a gyermekek képtelenek rá. Csak akkor magya-
ráz meg valamit, ha a gyermekek kérik. 

Az osztály rendbentartását a gyermekekre kell bízni. Min-
den csoportnak van egy nagy ládája, vagy ha lehet, üveges 
szekrénye ásvány-, növény-, rovar- stb. gyűjtemény számára. 
A fölszereléshez tartozik egy-egy csoport-füzet az írásbeli mun-
kák bevezetésére és egy külön füzet „Olvasmányok könyve" 
címmel, mely az egyes csoportok szabad fogalmazásait (elbeszé-
léseit, előadásra való darabjait, verseit, drámáit) tartalmazza. 
A csoportok az osztályterem falának rájuk eső részét rajzokkal 
díszíthetik. 

Mikor a tanulók a táblán az írásbeli feladatot kijavítot-
ták, helyükre mennek és azt mindegyikük beleírja saját füze-
tébe. Majd minden növendék illusztráló rajzot készít a feladat-
hoz. A legjobb rajzot kiválasztják a csoport-füzet -számára, mely 
kézről-kézre jár. Végül összehasonlítás végett minden csoport 
felolvassa munkáját s a legjobb munkát és rajzot az osztály 
füzetébe helyezik el. 

A munka az osztály leltárának leírásával kezdődik. Ezt a 
félig irodalmi, félig tudományos munkát az összes csoportok 
végzik. A m.unka' kiegészül a leltár pontosságához szükséges 
számításokkal (az osztály területe, köbtartalma, a levegő meny-
nyisége, az ablakok, ajtók területe, a bútorok nagysága stb.), 
a tárgyak árának megállapításával,. az iparosoktól és kereske-
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dőktől előzetesen megtudott árlajstromok, pontos számolási 
táblák alapján, valóságos vagy fiktív javítások költségének 
meghatározásával. Ezt a hosszú munkát egymásközt szétosztva 
végzik a gyermekek. Elkészítik az osztály, majd az iskola terv-
rajzát (földrajz) és gyűjteményeket létesítenek (természet-
tudomány). 

Különösen fontos a természettudományi munka. A tanító 
megállapodik a gyermekekkel, hogy minden új dolgot a lehető 
legpontosabban ellátnak fölirattal s utólag osztályoznak. 
A gyűjteménybe kerülő új tárgyat (követ, növényt, állatot) a 
gyermekek megfigyelik, leírják és lerajzolják, a leírást egy-egy 
lapon illusztrálással összefoglalják, a lapokat osztályozzák, 
ahogy tudják s rendezett katalógust állítanak össze belőlük. 

A gyermekek tehát egyszerre fogalmazási, számtani, föld-
rajzi és természettudományi feladatokat végeznek. A természet-
tudományi munkakör a csoportok múzeumainak gazdagodásá-
val állandóan szélesül. A számtani feladatok az osztály vagy 
iskola karbantartására szükséges számításokkal, melyek jelen-
leg rendszerint csak fiktívek lehetnek, folyton bővül. Jó, ha az 
osztálynak perselye van s ha az összegyűjtött pénzt hasznos 
vásárlásokra fordítják, hogy ilymódon valóságos kereskedelmi 
műveleteket lehessen végezni és könyvet lehessen vezetni. 
A földrajzi munka, az iskola elhelyezése, a környezet, a 
vidék, az éghajlat tanulmányozásával fejlődik. A gyermekek 
naponta megfigyelik a szelek járását, a csapadékot, a napok 
bosszúságát stb. Iskolai sétáik és kirándulásaik alkalmával is 
sok idevonatkozó adatot gyűjtenek. A történelmi munka utazás 
a múltba. Milyenek voltak az előző korok iskolái, városai, házai, 
ruhái, eszközei stb.? Mindezekre vonatkozóan a gyermekek raj-
zokat és képeket gyűjtenek. A történelmi munka mindig a jelen 
állapot leírásával kezdődik, mely után a tanulók a témához 
tartozó tárgyakat tanulmányozzák, leírják, leírásaikat egyes 
lapokon . összefoglalják és illusztrálják, sőt a leírt dolgokat 
különböző anyagokból meg is csinálják. A tanulmány tárgyává 
tett korokból élőképeket alkotnak, jeleneteket eljátszanak stb. 
Végül az összegyűjtött és rendezett adátok alapján egész koro-
kat felölelő táblázatokat készítenek. 

A tulajdonképeni irodalmi munka szabad fogalmazásokból 
(mese, elbeszélés, vers, dramatizált történet) áll s a tetszéssze-
rinti időben készített irodalmi alkotásokat külön füzetbe veze-
tik be. Minden csoportnak van egy kis könyvtára. 

Cousinet módszerében tehát a tárgyak szoros kapcsolatba 
jutnak, játékos elemekkel szövődnek át és játék formájában 
szerepelnek. 

Az előre megállapított tanmenetet és kidolgozott rendet 
Cousinet azért is mellőzi, mert szerinte rendet keresni és találni 
a leghasznosabb munka a gondolkozásra nézve. A gyermekekre 
kell hagyni, hogy a rendet megtalálják, miután sokirányú meg-
figyeléssel minden területen bőséges tapasztalást gyűjtöttek és 
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a rendnek szükségét érzik. Rendet teremteni az ismeretek közt 
annyira elengedhetetlen a szellemi fejlődésben, hogy ettől a 
munkától az igazi nevelés nem foszthatja meg a gyermeket. 

Kenyeres Elemér. 

A jénai Erziehungswissenschaftliche Anstalt. 
Németország bölcseleti fakultásainak legnagyobb ' részén 

nincs a neveléstudománynak külön tanszéke és csak hat egye-
temen választható a pedagógia kötetlenül bölcsészetdoktori szi-
gorlat tárgyául. A pedagógiát önálló tudományként művelő 
egyetemeknek kis számuk miatt nagy szakjelentőségük van. 
Közülük is kiemelkedik a jénai egyetem, melynek különleges 
szerepet jelöl ki világhírű Erziehungswissenschaftliche An-
stalt- ja. 

Az intézet alapítója K. V. Stoy, a neveléstudomány egy-
kori magántanára a jénai egyetemen: Utódja Rein Vilmos, szé-
les látókörű tudós, hosszú évtizedeken át Németország elismert 
legelső pedagógusa, ki rendkívüli munkabírásának, óriási ener-
giájának legjavát az intézet kifejlesztésére fordította. Hamaro-
san híressé lett az Erziehungswissenschaftliche Anstalt, melyet 
hosszú időn át a tudományos pedagógia világközpontjául te-
kintettek. 

Az intézet kezdettől fogva elsősorban az öncélú tudomá-
nyos kutatás és csak másodsorban a gyakorlati kiképzés céljai-
nak szolgálatában áll. Jelenlegi vezetője Petersen Péter egye-
temi tanár. Fejlődésének, sokirányú érdekes reformjainak gaz-
dag történetét figyelmen kívül hagyva, jelenlegi szervezetét kí-
vánjuk itt vázolni. 

Az Erziehungswissenschaftliche Anstalt a jénai egyetem 
kötelékébe tartozik s a thüringiai kultuszkormány, és a Carl 
Zeiss-féle jótékonysági alapítvány támogatása alatt áll. A tudo-
mányos kutatás érdekében összeköttetést tart fenn Németország 
valamennyi ós a külföld számos pedagógiai intézményével. Köz^ 
vetlen levelezést folytat az összes német pedagógus professzo-
rokkal, kiknek útbaigazításait, segítségét tudományos kutatásai 
számára gyakorta igénybe veszi. Az intézet tagjai az elméleti 
pedagógia tudósai és az egyetem tanár-, illetőleg tanítójelölt 
hallgatói. 

Az Erziehungswissenschaftliche Anstalt a legelső német és 
külföldi pedagógusokat hívja meg előadások tartására, melyek 
tárgyául valamely, az intézetben kutatás alatt álló témát szab 
meg. Legutóbb Paul Geheeb, az Odenwaldschule társmegala-
pítója tartott érdekes előadást a pedagógia természeti és meta-
fizikai összetevőiről és ezek felhasználásáról az áj német ne-
velésben. 

Időszerű neveléstudományi problémákról, valamint az inté-
zet tudósait foglalkoztató kérdésekről vitaelőadások tartatnak: 


